

Юлия Сергеевна Позднякова

*Новосибирский национальный исследовательский  
государственный университет  
630090, Россия, г. Новосибирск, ул. Пирогова, 1  
✉ mostovichka@gmail.com*

DOI 10.25205/978-5-4437-1402-8-248-250

**СИБИРСКАЯ НАУКА В СМИ  
(ЗА ПЕРИОД 2015–2020 гг.):  
ДИНАМИКА, ТЕМЫ, ПРОБЛЕМЫ**

Исследование посвящено выявлению основных тенденций в сфере презентации науки в СМИ на материале публикаций об исследованиях, проводимых в институтах под научно-методическим руководством Сибирского отделения Российской академии наук. Данные получены на основе анализа отчетов компании «Медialogия» и ГПНТБ СО РАН за период с января 2015 по август 2022 гг. по запросу «СО РАН» (краткая и сокращенная формы).

Анализ показал, что за исследуемый период количество публикаций выросло, хотя рост можно охарактеризовать как неравномерный: до 2017 года можно отметить значительный прирост количества материалов каждый год, в 2018 году наблюдается спад, а затем — замедление роста. Это соответствует общим тенденциям, касающимся материалов о науке в российских СМИ. Объем публикаций в федеральных СМИ фиксируется в районе 30 % (преимущественно интернет-СМИ), однако характерно постепенное увеличение доли агрегаторов и сай-

---

© Ю. С. Позднякова, 2022

тов, не производящих собственного контента среди федеральных источников информации. По сути, агрегаторы, технически собирающие контент с других сайтов, не являются СМИ, однако их появление и распространение можно объяснить необходимостью выполнения показателей эффективности в сфере научных коммуникаций, которые все еще могут быть основаны на количестве публикаций.

Для того, чтобы исследовать динамику тем, связанных с сибирской наукой, мы брали из отчетов информационный повод месяца, имеющий самый большой МедиаИндекс (внутренний показатель подготовленных отчетов, связанный с количеством перепечаток этого информационного повода, охватами СМИ, в которых он появился и рядом других показателей). Таким образом, всего в нашу выборку попали 92 темы, которые иллюстрируют изменение интереса к тем или иным сферам в течение исследуемого периода.

Первое, что необходимо отметить, — попавшие в выборку темы можно разделить на, условно говоря, научные и ненаучные. К ненаучным относятся преимущественно вопросы научно-административной политики, получение премий, сотрудничество с разными организациями и уголовные дела в отношении ученых. К научным мы отнесли информацию о результатах исследований, а также экспертные комментарии, где основное содержание сосредоточено на определенной сфере, где опрашиваемый эксперт работает как исследователь. Такие темы всегда присутствуют в выборке, однако необходимо отметить, что их доля среди тем, которые освещались СМИ в течение года, возрастает, например, в 2020 году таких тем было 50 %, а в материале 2022 года (собранный с января по август) они преобладают. В общей совокупности тем, связанных с наукой, преобладают следующие направления: медицина (новые лекарства, методики лечения, диагностикумы и так далее) и научная политика (организационные решения, связанные с СО РАН, а также участие исследователей в работе различных объединений, инициированное властью региона или страны), следом идут уголовные дела в отношении ученых. Надо

отметить, что некоторые направления наук не представлены, например, из гуманитарной сферы представлена только археология. Здесь можно говорить как и об отсутствии интереса к этим дисциплинам со стороны СМИ, так и о преобладающем количестве исследований в Сибири в области естественных наук. Если посмотреть на изменение интереса со стороны СМИ к тем или иным информационным поводам, то можно отметить смещение фокуса от научных вопросов к административным и, в частности, к уголовным делам, однако 2020–2021 гг. по причине пандемии коронавирусной инфекции характеризуются вниманием к медицинской тематике.

Публикации о сибирских ученых также иллюстрируют общую проблему презентации темы науки в СМИ — отсутствие образов узнаваемых современных исследователей. В текстах преобладают те, кто занимает высокие административные должности. До 2018 года главным лицом СО РАН был председатель отделения: сначала академик Александр Леонидович Асеев, затем — академик Валентин Николаевич Пармон. С 2018 года в публикациях, связанных с сибирской наукой, преобладают упоминания Президента РФ Владимира Владимировича Путина, а также губернатора Новосибирской области Андрея Александровича Травникова.

Таким образом, основные тенденции, связанные с презентацией науки в СМИ: замедление количественного роста публикаций; трансформация интереса от научных проблем к научно-административным с сохранением стойкого интереса к медицинской тематике; преобладающие образы ученых связаны не с исследователями, а с администраторами и властью.